



金湖县人大常委会：

推动金湖高质量发展行稳致远 优体系强担当 聚民智惠民生

■通讯员 陈直前 严 鹏

金湖县人大常委会紧扣“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”的重大使命，以“八大行动”为实践路径，构建全方

位、全链条、全覆盖的人大基层实践体系，让民主之花在基层沃土绚丽绽放，让群众的获得感、幸福感、安全感在民主实践中持续提升，用创新实践书写全过程人民民主的“金湖答卷”。

构建全方位民情汇集网络，让民声征集“无死角”

金湖县人大常委会始终把畅通民意渠道作为践行全过程人民民主的基础工程，通过建强平台、拓宽渠道、专业赋能，让群众的心声有人听、诉求有回应。

以人大代表“家站点”提档升级行动为核心，打造“1个总站+8个基地+32个站点+N”的实践矩阵。新建“阳光热线”“旺屯议事”“荷韵小镇”等7个特色站点，推动10个人大代表“家站点”提质增效。升级后的“家站点”不仅是反映问题的窗口，更成为政策宣传、民意协商、矛盾化解的综合平台，实现接待群众“全天候、零距离”。

深化立法联系点提质增效行动，将立法联系与代表“家站点”、基层治理深度融合，既丰富了立法联系点的内涵，又增强了“家站点”的活力，实现民意诉求与专业服务精准对接。塔集镇施尖村省级基层立法联系点，创新建立“1+23+X”民意收集机制，壮大立法信息员队伍，让立法这件“专业事”变成群众的

“身边事”。自确立以来，该联系点共参与33个省级立法项目，收集建议意见286条，其中128条被省人大立法采纳，让沾着“泥土气”的金点子直接成为立法的“活素材”。

针对产业发展、乡村振兴等重点领域，开展专业工作室赋能提优行动，组建大健康产业、仪器仪表产业、乡村振兴等专业代表工作室联盟。通过“专业代表+多级联动”模式，精准对接行业需求和民生诉求，破解发展难题。

持续深化“小院板凳会”品牌建设，形成“网格长—网格员—小院院长—人大代表—农户”五级联系服务体系。500多名各级人大代表走进农家院落、小区亭子、渔船船头，与群众面对面拉家常、听民意，用最接地气的方式收集“急难愁盼”。协调解决“路不平、灯不亮、停车位不足”等民生实事百余件，真正做到“民有所呼、我有所应”，让民主实践充满烟火气。

实施全链条民生监督工程，让民生实事“落地实”

监督是人大的法定职责，更是保障民生的关键抓手。金湖县人大常委会创新监督模式，构建全链条监督体系，让人大监督既有力度更有温度，推动民生实事从“纸上”落到“地上”。

创新开展“人民满意+”系列监督评议行动，在落实市人大6项规定评议项目的基础上，新增“三中心”建设、不淹不涝城市建设等7项项目形成，形成13项评议矩阵。通过“云平台评议+现场质询+满意度测评”等多元形式，聚焦教育、医疗、养老等群众关切领域较真碰硬。“没想到人大评议这么管用，孩子所在学校校园活动杂乱的问题得到了彻底解决！”金湖县家长对“人民满意教育”评议行动的由衷点赞，正是监督

评议成效的生动体现。

升级工作评议“2.0版”，建立人大代表联系政府组成部门制度，构建“日常视察+会前调研+审议报告+票决测评+跟踪整改”五步流程，实现评议从“一次性评价”向“全周期监督”转变。每年安排1—2个县镇联动监督项目，完善人大代表河湖长制监督员制度，聚焦生态环境、城市建设、安全生产等重点领域开展精准监督。全过程跟踪督办人代会票决的民生实事项目，按照每月联系、季度督查、“半年报告+询问”、全年评议的工作流程，开展专项监督20余场。创设民情观察点，公示监督清单，组织代表小组、群众、部门参与重点项目建设，确保民生实事项目全面优质完成。

完善全覆盖履职保障机制，让民意桥梁“更通畅”

代表是连接群众与党委政府的桥梁纽带。金湖县人大常委会以规范化建设为抓手，完善履职保障机制，激活代表主体作用，让全过程人民民主实践行稳致远。

以县镇人大规范化建设行动为支撑，印发镇街人大能力建设规定，所有镇街设立人大办公室并配备专职干部，编制责任清单，推动“一镇街一特色”建设。探索开展镇人大专题询问和质询，全面推进街议政代表会制度，让基层决策更贴合民意。在园区建设领域，创新建立金湖经济开发区人大代表联络办公室，探索“联络办统筹、主题引领、活动常办、成果惠民”的运行模式，创新“人大代表委托招商”新模式，鼓励代表在“荷都红链”攻坚行动中亮身份、当先锋。凭借突出的工作成效，联络办公室于2025年10月被评为第四届全国开发区人大工作突出单位。

深化代表履职主题实践行动，完善

“两个联系”制度，定期开展人大常委会主任接待代表日活动，组织“五级代表进家站，助力发展惠民生”主题活动。将579名五级人大代表编入基层治理网格，让代表下沉更彻底、联系群众更紧密。同时加强代表履职培训，办好人大代表讲坛，分层级、分领域组织专题培训，提升代表政治素养和专业能力，让代表“既要敢说话，更要会办事、办好事”。

创新“民意库”归集运用机制，将民情细化为12类“民意热词”，引导代表从解决“一个问题”转向破解“一类问题”。建立代表建议“1个月内答复、3月内通报”闭环机制，推行“精准交办、全程跟办、现场督办、组织督办”工作法，确保每条建议都能落地见效。对评议结果靠后部门，纳入县人大常委会述职评议范围，综合运用专题询问、质询等措施，增强监督实效性和“咬合力”，推动政府部门改进工作、服务民生。



市县三级人大代表吴佩坤来到黎城街道西苑社区参加“小院板凳会”。



■通讯员 刘 平 庞 巍

2025年，在市人大常委会和淮安经

坚持上下联动，推动市人大部署落地落实

在市人大常委会的指导帮助下，成功承办第十一届全国开发区人大工作研讨会，第十二届全国人民代表大会法律委员会主任委员乔晓阳、省人大常委会副主任夏心旻等到会致辞，来自全国各省市的160余名代表参会，《人民日报》等多家媒体进行报道。淮安经开区人大工委获评“第四届全国开发区人大

工作突出单位”。组织“助企发展”代表工作室与法院联动开展巡回审判，创新“巡回审判+代表监督+群众参与”模式服务企业，推动民主监督与司法服务深度融合。完成淮安经开区法、检两院年度审议调研，形成高质量调研报告，为市人大常委会审议提供参考。

服务发展大局，强化链上监督

深入落实淮安经开区党工委指示要求，把人大代表视察评议产业链强链补链延链工作作为人大监督的重中之重。坚持“月月见行动、定期问进展”，对淮安经开区重点发展的新一代信息技术、光伏新能源、新能源汽车及零部件、物流、临港等五大产业开展两轮集中视察，全面掌握五大产业链的发展现

建章立制强基，深化实践固本

着眼于高质量监督民生实事，出台《2025年度经开区人大代表挂牌监督民生实事项目实施方案》，建立网格联系、质效报告、点评总结机制，建立代表民生实事监督点，健全民生实事办理长效机制，以全流程监督推动民生实事项目高质量实施。着眼于高质效办理代表

发挥代表作用，扩大实践成果

坚持“一街一品”，打造各具特色、不同功能定位的代表履职平台，推动“家站点室”从“建起来”向“用得好”转变。全年常态化组织人大代表“进室入站”开展联系选民、述职评议等活动，让人大代表在为百姓代言、为民生谋福的同时，也把淮安经开区党工委、管委会的工作向群众多宣传，争取更多理解和支持。全覆盖开展代表接待日活动，围

深化为民服务，评议问效于民

立足区情将五大产业培育情况纳入“人民满意”系列评议，与住房城乡建设、生态环境保护工作一并于年中会议测评。2025年7月21日召开淮安经开区人大工委第十二次会议暨人大代表联席会议，听取淮安经开区经发局等职

能部门工作报告，组织58名工委委员和三级人大代表分组审议并开展满意度测评。会后形成专题报告报淮安经开区党工委并向相关部门反馈，督促整改落实，后续将持续跟踪整改进展并向代表通报。

迎难勇挑重担，聚力赋能发展

全年组织百余次赴北京、上海等地招商，拜访耐威时代科技、深势科技等46家企业，跟踪推进小分子肽、精密注塑件、钠离子电池PACK等4个在手项目，成功签约总投资2.5亿元的半导体设备高精密结构件研发制造项目以及科技项目2个。推动美的集团总投资10亿元的年产2000万台条形空调电机项目竣工投产并通过市考竣工验收，该项目从签约到投产仅用时263天。半导体设备高精密结构件研发制造项目地块7月顺利摘牌、9月通过市考开工验收，目前已局部封顶。创力矿山设备项目基础全面开挖、2幢厂房已出正负零。此外，培植列统企业4个，超额完成



人大代表视察评议新能源汽车及零部件产业。

淮安人民
第七十四期